

Новый пенсионный закон подобен лотерее: КТО ВЫИГРАЛ, а КТО И НЕТ

СТРАСТИ вокруг нового пенсионного законодательства не утихают, и пожилые люди по-прежнему осаждают кабинеты райсобесов. Многие никак не могут понять, почему у них лично размер пенсии остался прежним, хотя у соседа он увеличился тысяч на сто старыми. Да и те, кому пенсию повысили, порой пребывают в недоумении: почему выплата увеличилась именно на столько, а не на большую сумму. Ведь для пенсионеров, особенно для тех, кто не в состоянии подработать, даже десять "дополнительных" тысяч в месяц - существенная сумма.

О том, как законодательство повлияло на судьбу пожилых петербуржцев, наш сегодняшний разговор с Виктором ПАЛАЧЕВЫМ, начальником Городского центра по начислению и выплате пенсий и пособий.

- Многим ли петербуржцам повышена пенсия?

- Сейчас в Санкт-Петербурге проживает 1 миллион 240 тысяч получателей государственных пенсий. Из них 307 тысяч числятся работающими, и расчет их пенсий по индивидуальному коэффициенту (согласно новому закону) не произойдет. 29 тысяч человек получают социальные пенсии, то есть у них отсутствует стаж работы, и расчет пенсии по индивидуальному коэффициенту (ИКП) им заведомо невыгоден. Таким образом, расчет пенсии по ИКП был сделан 904 тысячам пенсионеров. У 303 тысяч из них размер пенсии, рассчитанный по закону от 20 ноября 1990 года, оказался большим, чем размер пенсии по ИКП. Таким пенсионерам пенсия выплачивается в том же размере, что и в январе. Для 601 тысячи пенсионеров (или 66 процентов) новый порядок расчета дал увеличение размера пенсии. В среднем их пенсия возросла на 83 рубля (83 тысячи постарому). При этом прибавка могла составлять от 1 копейки до 200 рублей.

Особенностью расчета пенсии по ИКП является то, что при его применении производится иной расчет размера заработной платы и стажа работы, чем по закону от 20 ноября 1990 года. Это выразилось, в частности, в том, что два человека, которые до февраля получали одинаковые пенсии, после февраля получили разное увеличение их размеров.

Для того чтобы пенсионерам легче было ориентироваться в новом размере выплачиваемой пен-

сии, органами соцзащиты предполагалось напечатать каждому из них, в том числе и тем, которые работали и кому перерасчет не положен, сообщение о новом размере пенсии с подробным разъяснением того, как он получился. К сожалению, найти требуемые суммы на оплату стоимости печати не удалось.

- Нужно ли было обращаться за перерасчетом в органы социального обеспечения?

- За последние годы органами соцзащиты была проведена большая работа по вводу в память ЭВМ сведений о стаже работы и заработной плате всех пенсионеров Санкт-Петербурга. Поэтому если у пенсионера ничего не изменилось с этих пор, то никуда обращаться ему не нужно. ЭВМ выполняет расчет пенсии по старому и новому законам и устанавливает пенсионеру тот размер пенсии, который больше.

В то же время пенсионный закон дает право пенсионеру производить перерасчет пенсии по дополнительным сведениям о стаже работы или данным о заработке. Если пенсионер после выхода на пенсию работал, а стаж работы, из которого был произведен расчет ИКП, меньше 40 лет для женщины (45 для мужчины), то ему нужно обратиться в районное управление соцзащиты, чтобы дополнить стаж работы был включен в пенсионное дело.

- По новому закону размер пенсии зависит от средней зарплаты по стране. Будут ли увеличиваться пенсии в ближайшее время?

- Ежеквартальная индексация пенсий проводилась и раньше,

другое дело, что не всегда, не каждый квартал, так как денег в Пенсионном фонде на дополнительные выплаты не хватало. Теперь размер пенсии напрямую зависит от средней зарплаты в государстве. На сегодняшний день она для выплат пенсий определена в 760 новых рублей (правительство исходило из реальных отчислений в Пенсионный фонд), хотя на самом деле размер средней зарплаты выше и составляет 1 тысячу 200 рублей.

Новый порядок расчета пенсий предусматривает ежеквартальный перерасчет размеров пенсий. После окончания каждого квартала, не позднее 15 числа следующего месяца, правительство должно публиковать сведения о средней заработной плате в стране за прошедший квартал. Если размер заработной платы не изменился (или уменьшился), то выплата пенсии будет продолжаться в том же размере, что и в предшествующем квартале, то есть уменьшение размера пенсии не производится.

Если размер заработной платы увеличился, то индивидуальный коэффициент пенсионера (ИКП) умножается на новое значение - это и будет новым размером пенсии. К ней пенсионеру прибавляются суммы надбавок и повышений, на которые пожилой человек имеет право.

Перерасчеты пенсий будут производиться на 1 февраля, 1 мая, 1 августа и 1 ноября.

Особенностью следующих (начиная с мая) перерасчетов является то, что пропорционально изменению средней заработной платы в стране изменится значение минимального размера пенсии. Это означает, что перерасчет коснется всех пенсионеров, в том числе и тех, которые получают социальные пенсии.

- Сейчас из рабочего стажа вычеркивается время учебы. То есть нам навязчиво намекают: стране не нужны грамотные специалисты...

- Прежде чем делать выводы, давайте уточним, о чем собственно идет речь.

В настоящее время пенсии назначаются по Закону "О государ-

ственных пенсиях в Российской Федерации" от 20 октября 1990 года, который при назначении пенсии учитывает все виды стажа, в том числе и учебу, и уход за ребенком, и проживание с мужем-военнослужащим в местности, где нельзя было трудоустроиться. Поэтому, когда человек достигнет пенсионного возраста и ему будет назначаться пенсия, то в зачет будут приняты все виды работ.

После определения права на пенсию производится расчет размера пенсии. Расчет с 1 февраля 1998 года производится для каждого пенсионера двумя разными способами. По первому способу, который действует с 1 января 1992 года, при расчете размера пенсии будет учтен весь стаж работы, использованный при назначении пенсии. Таким образом, никакой дискриминации тут нет.

С 1 февраля 1998 года параллельно с этим расчетом законом от 21 июля 1997 года вводится еще один механизм расчета размера пенсии, который действует по совершенно иным правилам, чем первый. Поэтому сравнивать эти два механизма между собой некорректно.

Это же относится и к вопросу о "ненужности грамотных специалистов". Человек, работающий на тяжелых работах, вынужден оставлять ее значительно раньше, чем инженер в НИИ. Грамотного среднего специалиста не отпускают с работы и после достижения им пенсионного возраста. Поэтому специалист с высшим образованием имеет больше шансов работать максимальный трудовой стаж, чем, например, рабочий-земле-

коп. Гораздо большее недоумение вызывает то, что стаж работы во время войны или нахождения в действующей армии при расчете ИКП учитываются в календарном значении. Во-первых, речь идет о тяжелых военных годах, когда действительно каждый год равнялся двум или трем, как по их тяжести, так и по тому объему труда (двухсменная работа без выходных), который люди отдавали Родине. А во-вторых, речь идет о людях, старше 70 лет, которые не могут заработать себе сейчас каково-то нового дополнительного стажа. Вот эту несправедливость мы считаем, нужно устранить.

- Кому из пенсионеров выгоден новый расчет пенсии?

- Прежде всего тем, у кого большой трудовой стаж и маленькая зарплата. У многих из них размер пенсии увеличился на 100 денеминимированных рублей и выше.

Увеличились выплаты людям, получающим пенсию по инвалидности вследствие трудового увечья или профзаболевания (в среднем с 296 рублей до 356 рублей, без учета надбавок). Возросла сумма пенсии и у участников войны, имеющих инва-

лидность. При реформировании пенсии, получаемой по инвалидности, на пенсию по возрасту они могут существенно увеличить размер выплат - до 912 рублей (об этом газета "Смена" сообщала в номере за 25 февраля 1998 года).

- Каков максимальный размер пенсии?

- Он определен в 399 рублей. Но с учетом всех надбавок максимальная пенсия не может превышать 912 рублей (1,2 от средней зарплаты в 760 рублей). По-прежнему сохранены различные надбавки к пенсии, в том числе жителям блокадного Ленинграда, труженикам блокадного Ленинграда, участникам войны, людям, перешагнувшим 80-летний рубеж, и другим. Например, жителям блокадного Ленинграда или участникам войны сумма надбавки равна одной минимальной пенсии (84 рубля 19 копеек). Надбавки могут удваиваться (например, если пенсионер - участник войны и узник концлагеря - сумма в 84 рубля 19 копеек умножится на два).

Но в городе по-прежнему остаются люди, чья пенсия ниже прожиточного минимума, установленного для пенсионеров (329 рублей 86 копеек). Этим людям, полу-

чающих самые маленькие пенсии, у нас 143 тысячи.

- Сейчас на городских отделениях связи открыты филиалы банка "Петровский". Что это дает пенсионерам?

- Во-первых, банк открывает пенсионные счета, на которые начисляются проценты. Во-вторых, в банке можно взять ссуду под следующую пенсию (а что делать: не все могут дожить от пенсии до пенсии). Процент за ссуду минимальный. Например, за взятые на месяц 200 рублей надо заплатить рубль, на неделю - 30 копеек.

Хотелось бы еще раз обратить внимание пенсионеров на то, что банк бесплатно оформляет кредитные карточки, по которым деньги можно получить через банкоматы, по которым можно расплатиться в магазинах. Не секрет, что порой только что полученную пенсию могут отнять по дороге, и старый человек останется без всего. А вот потеряв карточку, вы не потеряете деньги (если сразу сообщите о пропаже).

- Если раньше в собесовских очередях в основном томились пожилые люди, то теперь к ним присоединилось и молодое поколение...

- Сейчас проходит смена места выплаты пособий на детей (а детей у нас 800 тысяч, мам - около 600 тысяч). Еще в прошлом году эти пособия работающие родители получали в бухгалтерии пред-

Пенсия выросла у 66 процентов пенсионеров

приятий, теперь всех переводят на выплату через отделения Сбербанка или почту. Но за назначением пособия матери должны обратиться в собес. Тем самым сделана первая попытка организации адресной помощи: давать пособие тому, кто обратился. Возможно, люди, достаточно обеспеченные, не пойдут писать заявления.

На данный момент пособие на ребенка существенным не назывешь - 58 рублей с копейками. Но в дальнейшем, если перейдут на настоящую адресную выплату, пособие существенно увеличится, так как государство уже не будет платить всем понемножку. Однако для организации адресных выплат детских пособий потребуются сведения о составе семьи и - что самое трудное - о размере истинного дохода. В жизни всякое случается, бывает как в поговорке: один - с сошкой, семеро - с ложкой. Но возможен и обратный вариант. Мы это обязаны учитывать.

Татьяна ТЮМЕНЕВА

Численность горожан, получивших право на пенсии с учетом ИКП. Средний размер выплат

| Вид пенсионной выплаты | Всего пенсионеров | Переведены на ИКП | Сумма до 1.02.98 (руб.) | Сумма после 1.02.98 (руб.) |
|--|-------------------|------------------------------------|-------------------------|----------------------------|
| Пенсии по старости | 852759 | 421935 Повышение получили 49,4% | 410,07 | 500,60 Прибавка 90,53 |
| Пенсии по инвалидности вследствие трудового увечья | 4277 | 1022 Повышение получили 23,9% | 355,63 | 439,83 Прибавка 84,2 |
| Пенсии вследствие общего заболевания | 282751 | 159607 Повышение получили 56,4% | 360,65 | 440,78 Прибавка 80,13 |
| Пенсии по случаю потери кормильца | 55708 | 532 Повышение получили 0,95% | 275,45 | 293,57 Прибавка 18,12 |
| Пенсии за выслугу лет | 12473 | 368 Повышение получили 2,95% | 266,64 | 304,04 Прибавка 37,4 |

